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2013年68套全国各地物理中考题分类汇编—热现象（内能与热机）
（2013年武汉市）12. 关于比热容，下列说法正确的是

A.物体的比热容跟物体吸收或放出的热量有关B.物体的比热容跟物体的温度有关

C.物体的质量越大，它的比热容越大D.物体的比热容与温度、质量都没有关系答案：D

（2013年武汉市）13. 下列图象中，能正确表示定值电阻上的电流与两端电压关系的是
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A                 B               .C.            D.

答案：A

（雅安市二○一三年）11. 下列说法中, 正确的是   答案：Ｃ
A. 机械能为零的物体, 内能一定也为零
B. 炽热的铁水具有内能, 冰冷的铁块不具有内能
C. 铁丝被快速弯折的过程中, 温度升高是因为机械能转化成内能
D. 汽油机的压缩冲程中, 主要是用热传递的方式增加了气缸内物质的内能

（雅安市二○一三年）23. 中国南海海底探明有大量的“可燃冰”, 同等条件下, “可燃冰” 完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍, 说明“可燃冰” 的很大; 以10 倍的关系粗略计算, 1kg “可燃冰” 完全燃烧放出的热量可以使kg 的水从20℃加热至60℃。[ q煤气= 4. 2 ×107 J/ kg, 水的比热容c = 4. 2 ×103 J/ ( kg·℃) ] 答案： 热值, 2. 5 ×103


（泰安市二〇一三年）[image: image54.bmp]10.关于温度、比热容、热量、内能，以下说法正确的是    

A．一块0℃的冰没有内能，它的分子不会运动 

B．一个物体吸收了热量，它的温度一定会升高  

C．一个物体温度升高了，它的一定内能增加  

D．用水作为汽车发动机散热器的冷却剂，其主要原因是水的比热容较小
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（泰安市二〇一三年）12.如图所示实验或事例，属于内能转化为机械能的是   
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（2013年温州市）8.木工师傅做家具时，来回拉动锯条锯木头．锯条温度将升高．该过程主要通过  答案：B
A.热传递使锯条的内能增加    B.做功使锯条的内能增加

C.热传递使锯条的内能减少    D.做功使锯条的内能减少
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（2013年浙江省舟山）21.下面是用气球做的两个小实验，试回答相关问题。

  (1)如图甲，松开气球的口子，快速放气后会感到气球变凉，这是因为气体______________导致内能减小。

  (2)如图乙，松开气球的口子，气球向后喷出气体的同时，气球会沿着绳子快速向前飞去，这说明________________________．

答案：21．(1)对外做功    (2)力能改变物体运动状态（力的作用是相互的）

（2013年安徽）15．关于能量及能量之间的转化，下列说法正确的是答案： Ｃ

A.火山具有内能，冰山不具有内能

B.火箭在加速上升时，机械能保持不变[来源:学_科_网]
C.拦河大坝使水位升高，增加[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




了水的重力势能

[image: image56.png]


D.坠落的陨石在空中划过一道亮光时，内能转化为机械能

（山东省菏泽市2013年）15．小红对冰加热，她根据冰熔化成水直到沸腾的过程的记录数据，绘制成如图9所示的温度随时间变化的图象。图象中的       段是熔化过程，已知冰的比热容是2.1×103 J/(kg·℃)，在对100g冰加热的前2 min内冰吸热          J。
答案：15． BC    8.4×103
[image: image57.png]


（乐山市2013年）5. 如图为某一天中央电视台天气预报的截图。图中显示的四个地方，内陆地区的温差比沿海地区的温差大，造成这种差别的主要原因是：答案：  A

A．水的比热容比泥土、砂石的比热容大     

B．水的内能比泥土、砂石的内能大

C．水的密度比泥土、砂石的密度小    

D．水的温度比泥土、砂石的温度低

（乐山市2013年）13. 下列现象中，利用做功使物体内能增加的是：答案： A

A. 木工用锯锯木条时，锯条发烫                        

B. 烧开水时，壶盖被水蒸气顶起来

C. 铁块放在炉火中烧红了            

D. 冬天，人们在太阳光下取暖

（2013年苏州市）11．关于温度、内能和热量，下列说法正确的是  答案： D

  A．物体的内能越多，放热一定越多    
B．温度相同的物体，其内能一定相等

  C．物体的内能增加，一定要吸收热量    
D．晶体熔化时温度不变，其内能一定增加

（2013年苏州市）15．改变物体内能的方式有两种．图甲说明：  ▲  可以改变物体的内能；图乙说明：  ▲  可以改变物体的内能．
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答案：15．热传递    做功

（2013年苏州市）19．内燃机是将内能转化为  ▲  能的机器．四冲程汽油机工作时，将机械能转化为内能的冲程是  ▲  冲程．答案：19．机械    压缩    

（2013年苏州市）25．（8分）太阳能热水器是把太阳能转化为内能的设备之能热水器每小时平均接收4.2×106J的太阳能，在5小时的有效照射时间内，将热水器中质量为100kg、初温为20℃的水温度升高到40℃．求：

(1)热水器[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




中的水吸收的热量Q；[水的比热容C=4.2×103J/(kg．℃)]

(2)热水器5小时内接收到的太阳能E；

(3)热水器的效率η；

(4)若改用煤气来加热这些水，需要完全燃烧多少千克煤气？（煤气的热值q=4.2×107J/kg，假设煤气燃烧放出的热量全部被水吸收）

答案：25．(1)8.4×106J  (2)2.1×107J  (3)40%  (4)0.2kg

（荆门市2013年）27．（3分）已知铝的比热容是0.88×103 J/kg℃，把质量为2kg，温度为30℃的铝块加热

到100℃吸收的热量是_____________J.
答案：27、[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




1.232×105（J）

（2013山西中考物理）3、图1是内燃机的某冲程工作示意图，以下改变内能方式与此相同的是(  Ｂ ) [image: image9.jpg]



  A．烤火取暖    B．搓手取暖   C．向手“呵气”取暖    D．用热水袋取暖

（黄石市2013年）29．下列说法正确的是  答案： B
A．马路上尘土飞扬，表明分子在做无规则运动
        


B．温度越高分子运动越剧烈
　　  　



C．手相互摩擦发热，是靠热传递来改变内能的

　   　



D．同一物体温度越高，物体内能越小

（2013年上海市）2．四冲程汽油机在工作过程中，将内能转化为机械能的冲程是（   ）答案：2．C；
A．吸气冲程

B．压缩冲程  
C．做功冲 
    D．排气冲程
（2013年上海市）13．2千克的水温度降低5
[image: image10.wmf]C

°

，水放出的热量为  （13）  焦，水的比热容在常见的物质中是比较
  （14）  的，因此沿海地区昼夜温差比同纬度的内陆地区  （15）  （均选填“大”或“小”）。

[
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（15）小；

（成都市二0一三年）7．小文在做“开水煮白菜”这道菜的过程中，有以下分析，其中正确的是  答案：C
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A．放一点盐，汤就有了咸味，说明分子只在液体中运动

B．菜做好起锅时，清香扑鼻，说明分子只在高温下运动

C．白菜的内能增加是通过热传递的方式实现

D．白菜的内能增加是通过做功的方式实现

(1)烈日下，狗伸[image: image13.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




长舌头可增大舌头上唾液的，快速喘气可加快唾液表面空气流速，从而加快唾液蒸发，而蒸发 热量，从而使狗感到凉快。

 (2)请在图中画出射向凹透镜的光线，完成光路:

(3)对200g的水加热，水的沸腾图像如图，请.你计算水在AB段吸收的热量(请写出计算过程)
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答案：
(2013年中考呼和浩特)1．下列有关热的说法正确的是答案： A 

A.我们把物体的冷热程度叫做温度

B．使用温度计时，首先要看清它的最大值，即量程

C．有的分子间只有引力，有的分子间只有斥力

D．四冲程内燃机中，只有做功冲程做功

(2013年中考呼和浩特)2．兵兵同学想通过实验来比较液体A和液体B的比热容是否相同，他采用的实验方法[来源:学科网]
是：取相同                   的两种液体，用相同的电热器加热，在相同的时间内比较它们                   的温度。他所用的公式是C=              [image: image14.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




     。

答案：[image: image60.png]2 4 6 tw/min




(鄂州市2013年)30．美丽的鄂州“襟江抱湖枕名山”，素有“百湖之市”的美誉。市区及周边的湖泊，可以大大

减弱该地区的“热岛效应”，这是利用了水的_______大的特性；春夏季节，漫步在洋

澜湖畔，可以闻到阵阵的花香，从物理学的角度来讲，这是_______现象。30．比热容     扩散
(南充市二0一三年)4.关于温度、热量、内能，下列说法正确的是（D）

A.物体的温度越高，所含热量越多. B.温度高的物体，内能一定大

C.0℃的冰块1内能一定为O。  D.温度相同的两物体间不会发生热传递

(南充市二0一三年)16．某中学为学生供应开水，用焦炭作为燃料，已知焦炭的热值是3×107J/kg，现完全燃烧了4.2kg的焦炭，放出的热量  12.6×107 J  设该热觉有25%被水吸收，能将    100    kg的水从25℃加热到100℃。[已知C水=4.2×107J/（kg·℃）].

（重庆市2013年）3．关于热现象，下列说法正确的是                         （     ）
答案：C 

A．物体温度越低，分子运动越剧烈

B．温度越高的物体含有的热量越多

C．水沸腾时要吸收热量，温度保持不变

D．冬天用热水袋暖手是用做功的方式改变内能

10．汽车发动机常用水来做冷却剂，这是因为水的比热容较             ，若发动机的水箱中贮有10kg水，当水温升高2a℃时，水吸收的热量是       J。[C水=4．2×103J/（kg·℃）]

答案：10、大   8．4×105
四川省自贡市2013年）15. 下列流程图是用来说明单缸四冲程汽油机的一个工作循环及涉及到的主要能量转化情况．关于对图中①②③④的补充正确的是（ ）答案：D
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A．①做功冲程  ②内能转化为机械能  ③压缩冲程  ④机械能转化为内能

B．①压缩冲程  ②内能转化为机械能  ③做功冲程  ④机械能转化为内能

C．①压缩冲程  ②机械能转化为内能  ③做功冲程  ④内能转化为机械能．

D．①做功冲程  ②机械能转化为内能  ③压缩冲程  ④内能转化为机械能
（2013年广州市）12．(4分)砂石的比热容为0.92×103J／(kg·℃)，它表示质量为_________的砂石，温度每升高1℃所吸收的热量为___________。当质量为30kg的砂石放出8.28×104J的热量后，其温度将降低___________。

答案：12、1Kg    0.92×103J(不写单位不得分，下同    3°C

(江西省2013年)7如图2所示，是世界上早期的蒸汽机汽车模型，燃料燃烧使水温升高，水的       能增加，再转化为汽车的   能，使汽车前进。答案：7内     机械          

(2013年福建省泉州市)7.下列物理现象中，属于通过做功途径改变物体内能的是答案： C

  A.冬天晒太阳人会感到暖和             B.饮料放入冰箱冷藏室会变凉
C.锯木头时锯条会变热                 D.烧红的铁块放入水中会变凉
6.下面事例中，通过热传递方式改变物体内能的是（        ）

A．双手相互摩擦，手会变暖和        B．用热水袋焐手，手会变暖和

C．反复弯折铁丝，弯折处变热        D．气缸内气体被压缩，温度升高

【答案】B

【解析】ACD都是通过做功改变物体的内能，故选B。

（2013年广东省）5．关于温度、内能和热量，下列说法正确的是答案： D

A ．温度越高的物体所含的热量越多        B ．物体温度为0℃ 时内能为零
C ．双手互搓，手的内能不会增加          D ．内能可自动地从高温物体转移到低温物体
2013年广东省）12． 在汽油机的四个冲程中，机械能转化为内能的是      冲程。如题12 图所示汽油机正在进行的是
        冲程已知汽油的热值为4.6×107J /kg ，则完全燃烧100g汽油放出的热量为         J .

2013年广东省）13 ．用同一热源给一定质量的水加热，其温度与时间的关系如题13 图中图线a 所示，若其它条件不变，（l）仅增加水的质量；（2）仅增大液面大气压强；（3）既增加水的质量，同时减小液面大气压强则二种情况中，温度与时间的关系图线分别对应     、      和     （选填图中“a ”、“b”、“c”或’' d ' ' )
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答案：
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（扬州市2013年）如图表示的是汽油机的_____冲程；在压缩冲程中，是通过____方式增加气体内能的。
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考点：内燃机的四个冲程．

专题：比热容、热机、热值．                                          第14题图
分析：内燃机的四个冲程有吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程，知道当气门都关闭，活塞向下运动时，是做功冲程；
压缩冲程，活塞向上，活塞对汽缸内混合燃料气体做功，燃料气体的内能增加温度升高，机械能转化为内能．

解答：解：由图可知两气门都关闭，活塞向下运动，表示的是做功冲程；
在压缩冲程中，是通过做功的方式增加气体内能的．
故答案为：做功；做功．

点评：解决此类问题关键是看气门的开关情况和活塞运动情况，结合规律总结进行判断内燃机的冲程．内燃机的四个冲程中有两个冲程存在能量转化：压缩冲程将机械能转化成内能，做功冲程将内能转化成机械能．

（扬州市2013年）如图，在两个相同的烧杯中分别装有质量、初温都相同的水和沙子，用两个相同的酒精灯对其加热。[来源:学科网]
（1）加热相同时间后，分别测量两者的温度，发现沙子的温度明显高于水，这是因为________；加热时搅拌沙子，目的是___________。

（2）在两烧杯上方分别盖上玻璃片，过一会儿发现装水烧杯上方的玻璃片内侧有小水珠，用手摸两个玻璃片，发现装________（沙子/水）烧杯上方的玻璃片温度比较高，原因是__________。

                             
[image: image16] 
                                       第18题图
考点：比热容的概念；液化及液化现象． 

专题：探究型实验综合题．

分析：（1）根据Q吸=cm△t变形公式△t= Q吸 / cm进行分析．
在加热过程中，为使沙子能够均匀受热，要不断进行搅拌．
（2）分析装水烧杯上方的玻璃片内侧水珠的形成原因，利用液化放热的原理进行解释．
解答：解：（1）由Q吸=cm△t得，△t= Q吸 / cm，水和沙子的质量相同，吸收相同的热量，由于沙子的比热容小于水的比热容，所以温度变化较大．加热时搅拌沙子，目的是使沙子能够均匀受热．
（2）装水烧杯上方的玻璃片内侧的小水珠是由于水蒸发形成的水蒸气遇冷液化形成 的，在液化时要放热，所以烧杯上方的玻璃片温度比较高．
故答案为：（1）沙子比热容小于水的比热容；使沙子受热均匀；（2）水；水蒸气液化放热．
点评：此题考查了学生对比热容的认识及理解，同时考查了物态变化中的液化现象及其特点．
（乐山市2013年）13. 下列现象中，利用做功使物体内能增加的是：答案：A

[image: image66.png]


A. 木工用锯锯木条时，锯条发烫                        

B. 烧开水时，壶盖被水蒸气顶起来

C. 铁块放在炉火中烧红了            

D. 冬天，人们在太阳光下取暖

22．实验装置如图所示，在一个厚壁玻璃筒里放一块浸有少量乙醚（乙醚极易挥发）的棉花，用力把活塞迅速下压，棉花就会立即燃烧。根据该实验现象得出的下列结论正确的是

  A．气体比液体更容易被压缩

  B．浸有少量乙醚可以降低棉花的着火点

  C．活塞迅速下压，乙醚蒸气液化放出热量，使棉花燃烧

  D．外界对物体做功时，物体的内能会增加
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36. (8分)某研究小组为测量垂直于太阳光的面积为1米2表面上，每秒钟接受到的太阳能，用自制太阳能热水器做实验。经多次试验得到自制太阳能热水器吸收太阳能的效率为50%。控制太阳能热水器接受太阳光垂直照射的面积始终是2米2，太阳能热水器内的水的质量为100千克，水的初温为200C，经8750s时间后上升到450C【C水=4.2×103)/(kg·℃)】。请计算：

    (1)、在上述过程中太阳能热水器内的水吸收热量是多少焦耳？

(2)、垂直于太阳光的1米2表面上，每秒钟接受到的太阳能是多少焦耳？
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9．科学家有着强烈的好奇心和执着的探究精神，德国物理学家         最先通过实抢归纳出一段导体中电流跟电压和电阻之间的定量关系，即:
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。为了纪念他作出的杰出贡献，人们将他的名字命名为            的单位。发动机常用水来做冷却剂，这是因为水的比热容较9、欧姆   大

（2013年兰州市）5．下列说法中不正确的是21世纪教育网 
A．安宁桃花会上，游客能闻到桃花的香味，说明分子是运动的

B．铁丝很难被拉断，说明分子间有引力

C．四冲程汽油机的做功冲程是将机械能转化成内能

D．一杯水温度降低时，内能减小了答案：    5.C

（2013年兰州市）11．下列有关力的说法中正确的是      答案：   11.B

 

 A．摩擦力总是阻碍物体运动的            
B．物体所受重力的方向始终竖直向下

 C．两个物体只有接触才能产生力的作用    
D．漂在液面上的物体才受浮力的作用

（2013年兰州市）22．改变物体的内能有两种方法：做功和热传递。分别举出一个利用做功和热传递改变物体内能的实例：_____________________和_____________________。答案：22. 钻木取火   加热水（合理即可）
（2013年兰州市）34．（6分）已知煤气的热值为3.6×107J/m3，0.28m3的煤气完全燃烧放出的热量是多少？若这些热量的50%被温度为20℃，质量为30kg的水吸收，则水温升高多少？

[c水=4.2×103J/(kg·℃)]

答案：34.解：根据
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(2013湖北省宜昌市)19．1kg的冰在熔化过程中，温度____（选填“升高”、“降低”或“不变”)，冰水混合物的内能__________（选填“增大”、“减小[image: image27.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




”或“不变”）。 答案：[来19、不变；增大     源:学科网]
(2013湖北省宜昌市)31.“五一”假期，小明一家驱车外出旅游。当汽车以108km/h的速度在高速公路上匀速直
线行驶时，汽车受到的阻力是整车重的0.08倍，效率为4O％。已知汽车整车质量为
1375kg，油箱容积为50L。（汽油热值q=3.3×107J/L，g=10N/kg)

（1）这时汽车牵引力做功的功率是多少？
（2）该车加一满箱汽油，按照以上速度最多可以匀速直[image: image28.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




线行驶多远的路程？
（2）第二趟做功效率高（1分）。理由：小勇两次克服自己体重做的[image: image29.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




额外功不变，第二趟提两壶油增大了有用功，从而增大有用功在总功中的比值，所以做功效率高（1分）。
答案：31.（1）v=108km/h=30m/s
F=f=0.08G=0.08mg
=0.08×1375kg×10N/kg=1100N……………………（1分）
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评分说明：按要点给分，采用综合算式参照给分。
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（浙江省2013年）5．图中改变内能的方法与其他三种不同的是(  B  )
 AUTONUM  ．（2013江苏盐城，第17题）20112年6月24日，“蛟龙号”首次下潜至7000m以下，“蛟龙号”入海后，舱壁遇到冷的海水，温度降低，内能


，这是通过


的方式改变内能的。此时，舱壁内侧出现了大量小水珠，这是舱内水蒸气


（填物态变化名称）形成的。

【答案】减小   热传递   液化

【考点】考点17：热和能
 AUTONUM  ．（2013江苏盐城，第19题）用煤气灶把2kg，初温为30℃的水烧到80℃，消耗了20g煤气，已知水的比热容是4.2×103J/(kg·℃)，煤气[image: image32.png]b 22 2050 B (ZXXK.COM)




的热值为4.2×107J/kg，则水吸收的热量为

J，煤气完全燃烧放出的热量为


J，煤气灶烧水的效率为



%

【答案】4.2×105   8.4×105   50

【考点】考点18：内能的利用
（2013年包头市）6.用酒精灯给试管中的水加热，如图1所示，在软木塞被冲出试管口的过程中，下列说法正确的是（  Ｂ   ）

 A.水蒸气对软木塞做功，水蒸气的内能增大

[image: image71.jpg]


 B.水蒸气的内能转化为软木塞的机械能

 C.能量的转化形式与热机压缩冲程能量转化相同

 D.软木塞的机械能守恒
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16.（7分）用图11甲所示的实验装置探究烧杯内的某种物质熔化时温度的变化规律。实验过程中，电热棒的功率保持恒定。

⑴ 某时刻温度计的示数如图甲所示，此刻物质的温度是        ℃

⑵ 根据实验数据描绘出加热过程中烧杯内物质的温度随时间变化图像如图乙所示，该物质的熔点是    ℃

⑶ t2时刻该物质处于        态。

⑷ 比较t2与t3时刻的内能，        时刻杯内物质的内能较大。理由是                        。

⑸ 已知0～t1与t5～t6的加热时间相等，由图乙可知两段时间内，物质的温度升高不同，由此可得出：这种物质固态时的比热容比液态时的比热容        。作出此判断的依据是               。（用公式表示）

答案：16.（7分，每空1分）

  ⑴ －8  ⑵ 0  ⑶ 固液混合 ⑷ t3，熔化过程要吸收热量  ⑸ 小，
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（2013年临沂）14.下列现象中.通过热传递改变物体内能的是

A.白行车轮胎放气时.气门嘴处温度会降低

B.放进冰箱冷冻室的水变成冰块

C.在汽油机的压缩冲程中，气缸内气体的温度升高

D.用手来回弯折铁丝，弯折处铁丝温度升高
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（2013年南京）14、第二届亚洲青年运动会将于2013 年8 月在南京举行。2013 年5 月8 日上午10 点20 分许，通过古老的钻木取火方式，在几分钟内采火成功，如图所示，这个过程中     能转化为          能。之后，用采集的火种点燃亚青会火炬，此过程是通过             方式改变物体内能的。
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（2013年南京）21、用燃气灶烧水时，把2.2kg 初温为20℃的水加热到100℃，共燃烧了45g 天然气（假设天然气完全燃烧）。已知天然气的热值为4.4´107 J/ kg，水的比热容为4.2´103 J/(  kg×℃)。

⑴ 天然气属于         （选填“可再生”或“不可再生”）能源。在烧水过程中，大量向外散失的能量不会自动再汇集回来，这说明能量的转化和转移是有           的。

⑵ 水的内能增加了         J。

2  燃气灶烧水的效率为               。
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（2013年济宁）5.我国研制的“神舟九号”试验飞船在返回地面通过大气层的飞行中，下列说法中不正确的是

A.飞船的机械能保持不变

B.飞船的一部分机械能转化为内能

C.飞船的势能越来越小

D.飞船的外表温度会升高
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（2013年济宁）[image: image73.png]


10.用两个相同的电热器给质量同为2kg的物质甲和水加热，它们的温度随时间的变化关系如图6所示，据此判断甲物质10min吸收的热量为

A. 5.04×105J

B. 4.2×105J

C. 2.52×105J 

D. 条件不足，不能计算
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2 2

TR, B L (R, +5) = LR, + R) oo (24%)



21.为了保障学生人身安全，目前已有一大批校车投入使用。如图17为实验中学专用校车，其质量为6.4t，每个轮子跟地面的接触面积为400cm2。这辆校车在某段平直公路上匀速行驶8km，用时10min，消耗柴油2L，受到阻力是1.8×103N。（柴油热值3.3×107J/kg，柴油的密度为0.85×103kg/m3，取g=10N/kg）

求：（1）这段路程内发动机做功的功率。

（2）这段路程内消耗的柴油完全燃烧放出的热量。

（3）校车对地面的压强。
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(2013湖北省宜昌市)8、炎热的盛夏，人站在水中时感觉凉爽，而当人站在沙土上时却感到烫脚，这主要是因为水和沙具有不同的  答案：C 
A．热量        B．质量      C．比热容       D．密度
（江苏南京2013）8、如图所示是内燃机的四个冲程，其中属于压缩冲程的是
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53. (哈尔滨市2013)（6分）汽车给我们的生活提供了便利，某汽车以72km/h的速度在平直公路上匀速行驶30km消耗了汽油2kg.

   (1)请计算2kg汽油完全燃烧，放出的热量．(q汽油＝4.6×107J/kg)

   (2)已知车以72km/h的速度匀速行驶时，牵引力的功率为12kW，求汽车受到的阻力．

(3)查阅资料可知：汽油机效率最高约为40%;某型号电动机的额定电压为220V，额定电流为10A，正常工作1min所做有用功是1.056×105J，求这台电动机的效率．再具体说一说与汽油机相比电动机的优势．（结合题中信息和生活经验各写一条）

答案：
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（2013年北京市）8．下列实例中，通过做功的方式改变物体内能的是答案：  A

A．两手相互摩擦，手的温度升高 

B．用煤气炉给水加热，水的温度升高 

C．把蔬菜放进冰箱，蔬菜的温度降低 

D．在阳光照射下，公园里石凳的温度升高 

（2013年北京市）9．已知水的比热容为[image: image47.png]42x10°)/ (kg C)



，则质量为2kg的水，温度由25℃降低到20℃放出的热量是    答案：    A
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（2013年北京市）22．在四冲程内燃机的做功冲程中，                    能转化为机械能。答案：  内

（2013年广东省）12． 在汽油机的四个冲程中，机械能转化为内能的是      冲程。如题12 图所示汽油机正在进行的是
        冲程已知汽油的热值为4.6×107J /kg ，则完全燃烧100g汽油放出的热量为         J . 答案：  压缩   做功    4.6×106
（2013年广东省）5．关于温度、内能和热量，下列说法正确的是  答案：  D

A ．温度越高的物体所含的热量越多        B ．物体温度为0℃ 时内能为零
C ．双手互搓，手的内能不会增加          D ．内能可自动地从高温物体转移到低温物体
（2013连云港）15.为节能环保，连云港市的出租车采用天然气作燃料。某出租乍重为1.2x104N，每个轮子与地面的接触面积为0.03m2，该车静止时对水平地面的压强为—Pa。一乘客乘坐该车去90km外的某地，用了1.5h，消耗天然气4kg，则该车的平均速度为—km/h.假设天然气完全燃烧，将释放—J的热量(天然气的热值q=4.4×　107J/kg)。    105         60   答案：   1.76×108
（2013连云港）22. (9分)随着人们生活水平的提高，越来越多的家庭采用“水地暖”进行取暖。其原理    是:在房间地而装饰层下铺设散热管道，通过管道内的热水散热提高室温。当供水温度为45℃时，单位面积的散热功率与地面装饰层材料、散热管材料的对应关系见下表:
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(1)若该地暖系统的总水量为2 x 103 kg，将全部的水从5℃加热至45℃，水至少需要

    吸收多少热量?[c水=4.2×103J/ (kg·℃)]

(2)某家庭木地板的面积为80m2，散热管材料为聚丁烯(PB )，供水温度为45℃，则该供暖系统每小时的散热量为多少焦耳?

(3)“水地暖”散热量除与散热时间、面积有关外，你认为还与哪些因素有关?请至少写出两点。
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（2013年烟台）2 ．关于温度，热量，内能以下说法正确的是答案： D

A． 对物体加热物体的温度一定升高    B ．物体的温度越高，所含的热量越多     C ．物体的温度为00C，其内能也为零       D ．热量总是从温度高的物体向温度低的物体传递。

（2013年烟台）18．在常温常压下，完全燃烧___________酒精放出的热量可以使1Okg水的温度升高5O℃．（假设酒精燃烧放出的热量完全被水吸收，酒精热值为3.OxlO7J/kg）   答案：0.07Kg

（2013年河南省）9.炎炎夏日，气温节节上升，温度计内水银柱慢慢升高，此过程中水银的（    B ）

A.质量变大        B.密度变小

C.内能变小        D.比热容变大

（2013年河南省）21.在城乡建设中，推土机发挥着巨大作用。图15为某型号履带式推土机，额定功率为2.Ox105W。请回答并计算：

(1)推土机安装履带，是为了在松软的土地上作业时             ____________________；当推土机在湿滑的土地上作业时，履带上凸出的棱则起到         ____________的作用。

(2)当推土机在平直场地上以额定功率进行推土作业时，在Imin内匀速前进了120m，求推土机受到的阻力。

(3)若推土机发动机的效率为40%，工作一段时间消耗柴油50L，求此过程中推土机做的功。已知柴油的密度为0.8×103kg/m3，热值为4．O×107J/kg。

（2013年广东省）5．关于温度、内能和热量，下列说法正确的是  答案：  D

A ．温度越高的物体所含的热量越多        B ．物体温度为0℃ 时内能为零
C ．双手互搓，手的内能不会增加          D ．内能可自动地从高温物体转移到低温物体
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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